

第3章

商品期货和实盘外汇模拟交易

3.1 实验 6 商品期货交易

除了股票、债券、基金这几种传统的投资方式外,我国在 20 世纪 90 年代开始引入并建立了商品期货市场,进一步丰富了我国的金融投资市场的品种。商品期货是指标的物为实物商品的期货合约。从世界金融市场来看,商品期货历史悠久,种类繁多,主要包括农副产品、金属产品、能源产品等几大类。

在学习了商品期货投资主要内容的基础上,通过参与商品期货模拟交易,通过独立操作商品期货委托交易软件,让学生认识并熟悉交易的操作界面,掌握商品期货合约买入、卖出的操作步骤和基本原则。

3.1.1 实验目的和要求

通过实验使学生认识并熟悉“钱龙高校金融教学系统”的商品期货行情界面、“钱龙高校金融教学系统”期货模拟下单系统,要求能独立操作商品期货交易,具体要求如下:

- (1) 认识并运用“钱龙高校金融教学系统”的商品期货行情界面。
- (2) 能独立运用“钱龙高校金融教学系统”期货行情软件查看国内外期货市场期货合约行情信息。
- (3) 能独立操作“钱龙高校金融教学系统”期货模拟下单系统,掌握商品期货合约买入、卖出的程序和方法。

本实验属于验证性实验,建议实验学时为 3 学时。

3.1.2 实验准备

1. 商品期货投资概述

1) 我国商品期货市场发展概述

1990 年 10 月 12 日,郑州粮食批发市场以现货为基础,引入期货交易机制,作为我国第



一个商品期货市场开业,迈出了期货市场发展的第一步。但在接下来的几年中(1990~1993年),由于缺乏完善的法律法规和统一的监管,期货市场出现了盲目发展的势头。到1994年初,全国有50余家期货交易所,接近世界其他期货期权交易所数量(60多家)的总和,品种重复,合约设计不合理,管理混乱,运作不规范。为了制止期货市场盲目发展,扭转混乱局面,从1994年起开始对期货市场进行整顿清理。经过清理整顿,商品期货交易所由原来的50多家缩减到现在的上海期货交易所、郑州商品交易所和大连商品交易所3家。另外,国家严格控制境外期货交易,国内企业须经国务院批准、中国证监会颁发境外期货业务许可证,方可从事以套期保值为目的的境外期货交易。

目前,我国已经初步形成了以期货交易所为核心的较为规范的市场组织体系,期货市场的功能初步显现和发挥。期货市场法规与监管体系初步建立,依法治市的环境开始形成,市场风险控制能力明显增强,运行秩序较为规范。同时,随着改革开放的深入,期货市场在国民经济中的重要作用日益受到人们的认同和重视。

期货交易所是自由的市场,它以公开竞价集中反映各种影响价格的市场因素,随着市场在交易期间吸收新的信息,买卖双方共同达成一个公平市场价格。期货交易所的心脏是买方和卖方每天进行交易的交易大厅。进入交易大厅的每一个会员单位都带来具体的市场信息,例如供需数字、天气预报、通货膨胀率、汇率、经济政策等影响期货市场价格发现功能的信息。譬如,黑龙江北大荒粮油购销总公司可随时通过大连商品交易所公布的期货报价了解大豆价格,这项信息可以帮助公司确定从农场购买大豆时的收购价格和制定向国内销售大豆时的适当价格。随着买卖双方之间成交,特定商品的市场价格即被发现,这些价格同时经过现代化的通信渠道传播各地。

2) 商品期货交易与现货交易的区别

商品期货交易是贸易形式发展的自然结果。从历史的角度看,人类社会有了生产,有了交换,便产生了商品货币交换关系,产生了各种形式的贸易活动。从总体上讲,贸易活动大体上可分为现货贸易和期货贸易两大类。

现货交易是一手交钱、一手交货的商品货币交换。这里所说的一手交钱、一手交货,并不只是指当时钱货易位、货款两清的情况。现货交易既包括物物交换、即期交易,还包括远期交易。

期货交易则不然,期货交易的对象不是具体的实物商品,而是一纸统一的“标准合同”,即期货合约。在交易成交后,并没有真正移交商品的所有权。在合同期内,交易的任何一方都可以及时转让合同,不需要征得其他人的同意。履约可以采取实物交割的方式,也可以采取对冲期货合约的方式。

期货交易的最终目的并不是商品所有权的转移,不同于现货市场的实买实卖。期货交易对于那些希望从市场价格波动中牟利的投资者,或希望未雨绸缪、保障自己不受价格急剧变化影响的生产经营者来说极具吸引力。期货交易与现货市场的交易区别主要表现在以下几个方面:

第一,交易的对象不同。现货交易的范围包括所有商品;而期货交易的对象是由交易所制订的标准化合约,合约中的各项条款,如商品数量、商品质量、保证金比率、交割地点、交割方式及交易方式等都是标准化的,合约中只有价格一项是通过市场竞争交易形成的自由价格。



第二,交易目的不同。在现货交易中,买方是为了获取商品,卖方则是为了卖出商品,实现其价值;而期货交易的目的是为了转移价格风险或进行投机获利,在全部期货交易中只有不到1%的交易需交割,绝大部分合约都是在交割前对冲或平仓。

第三,交易程序不同。现货交易是“单行道”,现货交易中卖方要有商品才可以出售,买方须支付现金才可购买,这是现货买卖的交易程序;而期货交易是一条“双程路”,可以先买后卖,也可以先卖后买,因而,期货交易非常灵活,机会很多。当股票碰到熊市,价格一路下跌时,投资者没有盈利的机会。期货交易却不同,投资者预测期货价格会上涨,可以买进期货合约;投资者判断它会下跌,也可以卖出期货。只要投资者预测正确,做对了方向,不论牛市熊市,都有获利机会。

第四,交易的保障制度不同。现货交易以《合同法》等法律为保障,合同不能兑现时要用法律或仲裁的方式解决;而期货交易是以保证金制度为保障来保证交易者的履约,期货交易所为交易双方提供结算交割服务和履约担保,实行严格的结算交割制度,违约的风险很小。

第五,交易方式不同。现货交易是进行实际商品的交易活动、交易过程与商品所有权的转移同步进行;而期货交易是以各种商品期货合约为内容的买卖,整个交易过程只是体现商品所有权的买卖关系,而与商品实体的转移没有直接的联系,无论买卖多少次,只有最后的持约人才有履行实物交割的义务。另外,现货交易活动随时随地可以进行,具体交易内容由交易双方一对一谈判商定,有较强的灵活性;而期货交易必须在规范化的市场中依法公开、公平、公正地进行,交易中买方、卖方互不见面,不存在买卖双方的私人关系。

3) 商品期货交易分类

根据交易者交易目的不同,将商品期货交易行为分为套期保值、投机和套利三类。下面分别介绍这三种商品期货交易:

(1) 套期保值。

套期保值就是买入(卖出)与现货市场数量相当、但交易方向相反的期货合约,以期在未来某一时间通过卖出(买入)期货合约补偿现货市场价格变动所带来的实际价格风险。

套期保值的类型分为买入套期保值和卖出套期保值。买入套期保值是指通过期货市场买入期货合约以防止因现货价格上涨而遭受损失的行为;卖出套期保值则指通过期货市场卖出期货合约以防止因现货价格下跌而造成损失的行为。

套期保值是期货市场产生的原动力。无论是农产品期货市场,还是金属、能源期货市场,其产生都是源于生产经营过程中面临现货价格剧烈波动而带来风险时自发形成的买卖远期合同的交易行为。这种远期合约买卖的交易机制经过不断完善,例如将合约标准化、引入对冲机制、建立保证金制度等,从而形成现代意义的期货交易。企业通过期货市场为生产经营买了保险,保证了生产经营活动的可持续发展。可以说,没有套期保值,期货市场也就不是期货市场了。

(2) 投机。

“投机”一词用于期货、证券交易行为中,并不是“贬义词”,而是“中性词”,指根据对市场的判断,把握机会,利用市场出现的价差进行买卖,从中获得利润的交易行为。投机者可以“买空”,也可以“卖空”。投机的目的就是获得价差利润,但投机是有风险的。

根据持有期货合约时间的长短,投机可分为三类:第一类是长线投机者,此类交易者在



买入或卖出期货合约后,通常将合约持有几天、几周甚至几个月,待价格对其有利时才将合约对冲;第二类是短线交易者,一般进行当日的期货合约买卖,其持仓不过夜;第三类是逐小利者,又称“抢帽子者”,利用价格的微小变动进行交易来获取微利,一天之内可以做多个回合的买卖交易。

投机者是期货市场的重要组成部分,是期货市场必不可少的“润滑剂”。投机交易增强了市场的流动性,承担了套期保值交易转移的风险,是期货市场正常运营的保证。

(3) 套利。

套利指同时买进和卖出两张不同种类的期货合约。交易者买进自认为是“便宜的”合约,同时卖出那些“高价的”合约,从两张合约价格间的变动关系中获利。在进行套利时,交易者注意的是合约之间相互价格关系,而不是绝对价格水平。交易者之所以进行套利交易,主要是因为套利的风险较低,套利交易可以为避免始料未及的或因价格剧烈波动而引起的损失提供某种保护。套利的主要作用是帮助扭曲的市场价格恢复到正常水平和增强市场的流动性。

套利一般可分为跨期套利、跨市套利和跨商品套利三类。

跨期套利是套利交易中最普遍的一种,是利用同一商品但不同交割月份之间正常价格差距出现异常变化时进行对冲而获利的,可分为牛市套利和熊市套利两种形式。例如在进行铝牛市套利时,交易所买入近期交割月份的铝合约,同时卖出远期交割月份的铝合约,希望近期合约价格上涨幅度大于远期合约价格的上涨幅度;而熊市套利则相反,即卖出近期交割月份合约,买入远期交割月份合约,并期望远期合约价格下跌幅度小于近期合约的价格下跌幅度。

跨市套利是在不同交易所之间的套利交易行为。当同一期货商品合约在两个或更多的交易所进行交易时,由于区域间的地理差别,各商品合约间存在一定的价差关系。例如伦敦金属交易所(LME)与上海期货交易所(SHFE)都进行阴极铜的期货交易,每年两个市场间会出现几次价差超出正常范围的情况,这为交易者的跨市套利提供了机会。当LME铜价低于SHFE铜价时,交易者可以在买入LME铜合约的同时,卖出SHFE的铜合约,待两个市场价格关系恢复正常时再将买卖合约对冲平仓并从中获利,反之亦然。在做跨市套利时应注意影响各市场价格差的各种因素,如运费、关税、汇率等。

跨商品套利指的是利用两种不同的,但相关联商品之间的价差进行交易。这两种商品之间具有相互替代性或受同一供求因素制约。跨商品套利的交易形式是同时买进和卖出相同交割月份但不同种类的商品期货合约。例如金属之间、农产品之间、金属与能源之间等都可以进行跨商品套利交易。

2. 商品期货合约

1) 商品期货合约概念

在谈论合约时,人们很自然地认为,合约就是印得密密麻麻的一纸文书。期货合约确实涉及大量的文件和文书工作,但是期货合约并非一纸文书。金融市场中的期货合约是由期货交易所统一制订的、规定在将来某一特定的时间和地点交割一定数量和质量的实物商品或金融商品的标准化合约,是一项具有法律约束力的协议,即同意在将来买卖某种商品的契约。期货合约的标准化条款一般包括以下内容:

(1) 交易数量和单位条款。每种商品的期货合约规定了统一的、标准化的数量和数量

单位,统称“交易单位”。例如,大连商品交易所规定大豆期货合约的交易单位为 10 吨。也就是说,投资者在大连商品交易所买卖大豆期货合约,起步就得 10 吨,用期货市场的术语表达就是 1 手,这是最小的交易单位。在期货市场,投资者不可以买入 5 吨或卖出 8 吨大豆。

(2) 质量和等级条款。商品期货合约规定了统一的、标准化的质量等级,一般采用国家制定的商品质量等级标准。

(3) 交割地点条款。期货合约为期货交易的实物交割指定了标准化的、统一的实物商品的交割仓库,以保证实物交割的正常进行。

(4) 交割期条款。商品期货合约对进行实物交割的月份作了规定。

(5) 最小变动价位条款。期货交易时买卖双方报价所允许的最小变动幅度,每次报价时价格的变动必须是这个最小变动价位的整数倍。例如,大连商品交易所大豆期货合约的最小变动价位为 1 元/吨,也就是说,当投资者买卖大豆期货时,不可能出现 2188.5 元/吨这样的价格。

(6) 涨跌停板幅度条款。交易日期货合约的成交价格不能高于或低于该合约上一交易日结算价的一定幅度。例如,大连商品交易所规定,大豆期货的涨跌停板幅度为上一交易日结算价的 3%。

(7) 最后交易日条款。期货合约停止买卖的最后截止日期,每种期货合约都有一定的月份限制,到了合约月份的一定日期,就要停止合约的买卖,准备进行实物交割。例如,大连商品交易所规定,大豆期货的最后交易日为合约月份的第 10 个交易日。

现附两种期货合约供参考(参见表 3-1 和表 3-2):

表 3-1 大连商品交易所大豆期货合约

交易品种	大豆
交易单位	10 吨/手
报价单位	人民币
最小变动价位	1 元/吨
涨跌停板幅度	上一交易日结算价的 3%
合约交割月份	1、3、5、7、9、11
交易时间	每星期一至星期五上午 9:00~11:30,下午 1:30~3:00
最后交易日	合约月份第 10 个交易日
最后交割日	最后交易日后的第 7 日(遇法定节假日顺延)
交割等级	具体内容参见大连商品交易所对大豆的品质技术要求
交割地点	大连商品交易所指定交割仓库
交易保证金	合约价值的 5%
交易手续费	4 元/手
交割方式	集中交割

表 3-2 芝加哥期货交易所(CBOT)小麦期货合约

交易单位	5000 蒲式耳
最小变动价位	每蒲式耳 1/4 美分(每张合约 12.50 美元)
波动幅度	每蒲式耳不高于或不低于上一交易日结算价 20 美分(每张合约 100 美元),现货月份无此限制
波动限制	20 美分(每张合约 1000 美元),现货月份无限制

续表

合约月份	7、9、12、3、5
交易时间	上午 9:30—下午 1:15(芝加哥时间), 到期合约最后交易日交易截止时间为当日中午
最后交易日	交割月最后营业日倒数第 7 个营业日
交割等级	2 号软红麦、2 号硬红冬麦、2 号黑北春麦、1 号北春麦, 替代品种价格差距由交易所规定

2) 商品期货上市品种

商品期货上市品种, 指商品期货合约交易的标的物, 如上面介绍的期货合约所代表的小麦、大豆等。并不是所有的商品都适于做期货交易, 在众多的实物商品中, 只有具备下列属性的商品才能作为期货合约的上市品种。

(1) 价格波动大。只有商品的价格波动较大, 有意回避价格风险的交易者才需要利用远期价格先把价格确定下来。例如, 有些商品实行的是垄断价格或计划价格, 价格基本不变, 商品经营者就没有必要利用期货交易回避价格风险或锁定成本。

(2) 供需量大。期货市场功能的发挥是以商品供求双方广泛参加交易为前提的, 只有现货供求量大的商品才能在大范围进行充分竞争, 形成权威价格。

(3) 易于分级和标准化。期货合约事先规定了交割商品的质量标准, 因此, 期货品种必须是质量稳定的商品, 否则, 就难以进行标准化。

(4) 易于储存、运输。商品期货一般都是远期交割的商品, 这就要求这些商品易于储存、不易变质、便于运输, 保证期货实物交割的顺利进行。

商品期货历史悠久, 种类繁多, 从国际商品期货交易的品种来看, 主要包括农副产品、金属产品和能源产品等几大类。具体而言, 农副产品约 20 种, 包括玉米、大豆、小麦、稻谷、燕麦、大麦、黑麦、猪腩、活猪、活牛、小牛、大豆粉、大豆油、可可、咖啡、棉花、羊毛、糖、橙汁和菜籽油等, 其中大豆、玉米和小麦被称为三大农产品期货; 金属产品 9 种, 包括金、银、铜、铝、铅、锌、镍、钯和铂; 能源产品 5 种, 包括原油、取暖用油、无铅普通汽油、丙烷和天然橡胶。

目前, 我国经中国证监会的批准, 可以上市交易的期货商品有以下种类: 上海期货交易所有铜、铝、锌、天然橡胶、燃油、黄金和钢材期货; 郑州商品交易所有小麦、棉花、白糖、PTA、菜籽油、稻谷期货和甲醇期货; 大连商品交易所有大豆、豆粕、豆油、塑料、棕榈油、玉米、PVC 期货和焦炭。其中, 交易较活跃的品种为天然橡胶、大豆、铜和小麦。

3) 期货合约的经济功能

(1) 风险转移。

标准期货合约是一种将商业风险由生产经营者转移给希望通过合约交易获取巨额收益的投机者工具。由于生产经营者能够转移风险, 他们就能更有效地降低经营成本。因此, 期货交易的最终受益人当然是能以更低的价格购买到商品的消费者。

价格风险是交易过程中时间作用的结果, 可以说是无处不在。在国际市场上, 干旱、洪水、战争、政治动乱、暴风雨等各种情况变化会传遍世界各地, 并直接影响商品的价格。拥有大量这种商品的个人或公司将会很快发现, 几乎一夜之间, 他的存货的价格已大幅上升或下降。由供求的不可预测所带来的潜在价格风险是市场经济所固有的, 也是买主和卖主无法抵御的。

由此可见, 期货市场风险是从现实的经济活动中派生出来的, 是一种客观存在。正如我

们所知道的,风险是商业活动中固有的一个组成部分,交易所是将风险由套期保值者转移给投机者的场所。

(2) 发现价格。

在市场经济中,生产经营者根据市场提供的价格信号做出经营决策。价格信号的真实、准确程度,直接影响到他们经营决策的正确性,进而影响经营效益。

在期货市场产生以前,生产经营者主要是依据现货市场上的商品价格进行决策,根据现货价格的变动调整自身的经营方向和经营方式等。由于现货交易多是分散的,生产经营者不易及时收集到所需要的价格信息,即使收集到现货市场反馈的信息,这些信息也是零散和片面的,其准确性、真实程度较低,对于未来供求关系变动的预测能力也比较差。当用现货市场的价格指导经营决策时,现货价格的滞后性往往会造成决策的失误。

自期货交易产生以来,发现价格功能逐渐成为期货市场的重要经济功能。所谓发现价格功能,是指在一个公开、公平、高效、竞争的期货市场中,通过期货交易形成的期货价格,具有真实性、预期性、连续性和权威性的特点,能够比较真实地反映出未来商品价格变动的趋势,对生产经营者有较强的指导作用。世界上很多生产经营者虽未涉足期货交易,也没有和期货市场发生直接关系,但他们都在利用期货交易所发现的价格和所传播的市场信息制定各自的生产经营决策,例如,生产商根据期货价格的变化来决定商品的生产规模;在贸易谈判中,大宗商品的成交价格往往是以期货价格为依据确定的。

3. 商品期货交易流程

与一般的商品现货交易相比,期货交易在其业务操作流程上具有自身的特点,概括地说就是规范性、系统性、程序性和完整性。这是由于期货交易竞争性强,风险程度高,必须严密组织、严格管理。

期货交易要求交易参与者在决定参与交易的时候,必须首先履行开立交易账户的手续。要买进或卖出一张(或更多的)期货合约,必须经过下单、竞价、成交回报和确认这样几个环节,才能完成一个基本的流程。

1) 商品期货交易中的开户

由于期货交易必须集中在交易所内进行,而在场内操作交易的只能是交易所的会员,包括期货经纪公司和自营会员。普通投资者在进入期货市场交易之前,应首先选择一个具备合法代理资格、信誉好、资金安全、运作规范和收费比较合理的期货经纪公司会员。

投资者在经过对比、判断,选定期货经纪公司之后,即可向该期货经纪公司提出委托申请开立账户。开立账户实质上是投资者(委托人)与期货经纪公司(代理人)之间建立的一种法律关系。一般来说,各期货经纪公司会员为投资者开设账户的程序及所需的文件不尽相同,但基本程序及方法大致相同。

(1) 风险揭示。

期货经纪公司在接受投资者开户申请时,需向投资者提供期货交易风险揭示书。个人投资者应在仔细阅读并理解后,在该期货交易风险揭示书上签字;单位投资者应在仔细阅读并理解之后,由单位法定代表人在该期货交易风险揭示书上签字并加盖单位公章。

(2) 签署合同和提供开户资料。

期货经纪公司在接受投资者开户申请时,双方须签署期货经纪合同。个人投资者应在该合同上签字;单位投资者应由法定代表人在该合同上签字并加盖公章。



个人开户应提供本人身份证件,留存印鉴或签名样卡;单位开户应提供企业法人营业执照影印件,并提供法定代表人及本单位期货交易业务执行人的姓名、联系电话、单位及其法定代表人或单位负责人印鉴等内容的书面材料及法定代表人授权期货交易业务执行人的书面授权书。

交易所实行客户交易编码登记备案制度,投资者开户时应由期货经纪公司按交易所统一的编码规则进行编号,一户一码,专码专用,不得混码交易。

(3) 缴纳保证金。

投资者在期货经纪公司签署期货经纪合同之后,应按规定缴纳开户保证金。期货经纪公司应将投资者所缴纳的保证金存入期货经纪合同中指定的投资者账户中,供投资者进行期货交易。期货经纪公司向投资者收取的保证金,属于投资者所有。期货经纪公司除按照中国证监会的规定为投资者向期货交易所交存保证金进行交易结算外,严禁挪作他用。

2) 商品期货交易中的下单

投资者在按规定足额缴纳开户保证金后,即可开始交易,进行委托下单。所谓下单,是指投资者在每笔交易前向期货经纪公司业务人员下达交易指令,说明拟买卖合约的种类、数量、价格等的行为。

国际上常用的交易指令有市价指令、限价指令、止损指令和取消指令。

(1) 市价指令。

市价指令是期货交易中常用的指令之一。它是指按当时市场价格即刻成交的指令。投资者在下达这种指令时不须指明具体的价位,而是要求期货经纪公司出市代表以当时市场上可执行的最好价格达成交易。这种指令的特点是成交速度快,一旦指令下达后不可更改和撤销。

(2) 限价指令。

限价指令是指执行时必须按限定价格或更好的价格成交的指令。下达限价指令时,投资者必须指明具体的价位。它的特点是可以按投资者的预期价格成交,成交速度相对较慢,有时无法成交。

(3) 止损指令。

止损指令是指当市场价格达到投资者预计的价格水平时即变为市价指令予以执行的一种指令。投资者利用止损指令,既可以有效地锁定利润,又可以将可能的损失降低至最低限度,还可以相对较小的风险建立新的头寸。

(4) 取消指令。

取消指令是指投资者要求将某一指令取消的指令。投资者通过执行该指令,将以前下达的指令完全取消,并且没有新的指令取代原指令。

期货经纪公司对其代理投资者的所有指令,必须通过交易所集中撮合交易,不得私下对冲,不得向投资者作获利保证或者与投资者分享收益。我国期货交易所规定的交易指令有限价指令和取消指令两种,交易指令当日有效。在指令成交前,投资者可提出变更或撤销。

3) 商品期货交易中的竞价

国内商品期货合约价格的形成方式是计算机撮合成交。计算机撮合成交是根据公开喊价的原理设计而成的一种计算机自动化交易方式,是指期货交易所的计算机交易系统对交易双方的交易指令进行配对的过程。这种交易方式具有准确、连续等特点。

国内期货交易所计算机交易系统的运行,一般是将买卖申报单以价格优先、时间优先的原则进行排序。当买入价大于、等于卖出价则自动撮合成交,撮合成交价等于买入价、卖出价和前一成交价三者中居中的一个价格。

开盘价和收盘价均由集合竞价产生。

开盘价集合竞价在某品种某月份合约每一交易日开市前5分钟内进行,其中前4分钟为期货合约买、卖价格指令申报时间,后1分钟为集合竞价撮合时间,开市时产生开盘价。

收盘价集合竞价在某品种某月份合约每一交易日收市前5分钟内进行,其中前4分钟为期货合约买、卖价格指令申报时间,后1分钟为集合竞价撮合时间,收市时产生收盘价。

交易系统自动控制集合竞价申报的开始和结束并在计算机终端上显示。集合竞价采用最大成交量原则,即以此价格成交能够得到最大成交量。高于集合竞价产生价格的买入申报全部成交;低于集合竞价产生价格的卖出申报全部成交;等于集合竞价产生价格的买入或卖出申报,根据买入申报量和卖出申报量的多少,按少的一方申报量成交。

4) 商品期货交易中的成交回报与确认

当期货经纪公司的出市代表收到交易指令且确认无误后,以最快的速度将指令输入计算机内进行撮合成交,当计算机显示指令成交后,出市代表必须马上将成交的结果反馈回期货经纪公司的交易部。期货经纪公司交易部将出市代表反馈回来的成交结果记录在交易单上并打上时间戳记后,将记录单报告给投资者。成交回报记录单应包括成交价格、成交手数、成交回报时间等几个项目。

投资者对交易结算单记载事项有异议的,应当在下一交易日开市前向期货经纪公司提出书面异议;投资者对交易结果单记载事项无异议的,应当在交易结算单上签字确认或者按照期货经纪合同约定的方式确认;投资者既未对交易结算单记载事项确认,也未提出异议的,视为对交易结算单的确认;对于投资者有异议的,期货经纪公司应当根据原始指令记录和交易记录予以核实。

5) 商品期货交易过程中的术语

开仓,是指交易者新买入或新卖出一定数量的期货合约,例如,投资者可卖出10手大豆期货合约,当这一笔交易是第一次买卖时,就被称为开仓交易。在期货市场上,买入或卖出一份期货合约相当于签署了一份远期交割合同。

持仓,是指开仓之后尚未平仓的合约,也叫未平仓合约或者平仓头寸。持仓量是指期货交易者所持有的未平仓合约的数量。开仓时,买入期货合约后所持有的头寸叫多头头寸,简称多头;卖出期货合约后所持有的头寸叫空头头寸,简称空头。

平仓,是指期货交易者买入或卖出与其所持期货合约的品种、数量及交割月份相同但交易方向相反的期货合约,了结期货交易的行为。例如,某投资者欲卖出大豆2011年5月合约10手,那么,就应在2011年5月到期前,买进10手同一个合约来对冲平仓,这样,一开一平,一个交易过程就结束了。这就像财务做账一样,同一笔资金进出一次,账就做平了。

6) 商品期货交易中的结算

结算是指根据交易结果和交易所有关规定对会员交易保证金、盈亏、手续费、交割货款和其他有关款项进行的计算、划拨。与期货市场的层次结构相适应,期货交易的结算也是分级、分层的。交易所只对会员结算,非会员单位和个人通过期货经纪公司会员结算。



期货交易所的结算实行保证金制度、每日无负债制度和风险准备金制度等。

(1) 保证金制度。

保证金制度是指投资者履行合约的财力保证,凡参与商品期货交易,无论买方还是卖方,均需按所在交易所的规定缴纳保证金。保证金分为结算准备金和交易保证金。结算准备金设最低余额,每日交易开始前,会员结算准备金余额不得低于此额度,若结算准备金余额大于零而低于结算准备金最低余额,不得开新仓;若结算准备金余额小于零,则交易所将按有关规定对其强行平仓。交易保证金是指会员在交易所专用结算账户中确保合约履行的资金,是已被合约占用的保证金。当买卖双方成交后,交易所按持仓合约价值的一定比率向双方收取交易保证金。

(2) 每日无负债制度。

每日无负债制度是指每日交易结束后,交易所按当日结算价结算所有合约的盈亏、交易保证金及手续费、税金等费用,对应收应付的款项实行净额一次划转,相应地增加或减少会员的结算准备金。

当日结算价是指某一期货合约当日成交价格按照成交量的加权平均价。当日无成交价格的,以上一交易日的结算价作为当日结算价。每个期货合约均以当日结算价作为计算当日盈亏的依据。

(3) 风险准备金制度。

风险准备金制度是指期货交易所从自己收取的会员交易手续费中提取一定比例的资金,作为确保交易所担保履约的备付金制度。交易所风险准备金的设立,是为维护期货市场正常运转而提供财务担保和弥补因不可预见的风险带来的亏损。

未平仓期货合约均以当日结算价作为计算当日盈亏的依据,当日盈亏可以分项计算。分项结算公式为:

$$\text{当日盈亏} = \text{平仓盈亏} + \text{持仓盈亏}$$

$$(1) \text{ 平仓盈亏} = \text{平历史仓盈亏} + \text{平当日仓盈亏}.$$

$$\textcircled{1} \text{ 平历史仓盈亏} = \sum [(\text{卖出平仓价} - \text{上一交易日结算价}) * \text{卖出量}] + \sum [(\text{上一交易日结算价} - \text{买入平仓价}) * \text{买入平仓量}]$$

$$\textcircled{2} \text{ 平当日仓盈亏} = \sum [(\text{当日卖出平仓价} - \text{当日买入开仓价}) * \text{卖出平仓量}] + \sum [(\text{当日卖出开仓价} - \text{当日买入平仓价}) * \text{买入平仓量}]$$

$$(2) \text{ 持仓盈亏} = \text{历史持仓盈亏} + \text{当日开仓持仓盈亏}.$$

$$\textcircled{1} \text{ 历史持仓盈亏} = (\text{当日结算价} - \text{上一日结算价}) * \text{持仓量}$$

$$\textcircled{2} \text{ 当日开仓持仓盈亏} = \sum [(\text{卖出开仓价} - \text{当日结算价}) * \text{卖出开仓量}] + \sum [(\text{当日结算价} - \text{买入开仓价}) * \text{买入开仓量}]$$

当日盈亏可以综合成为以下总公式:

$$\begin{aligned} \text{当日盈亏} &= \sum [(\text{卖出成交价} - \text{当日结算价}) * \text{卖出量}] \\ &+ \sum [(\text{当日结算价} - \text{买入成交价}) * \text{买入量}] \\ &+ (\text{上一交易日结算价} - \text{当日结算价}) \\ &\quad * (\text{上一交易日卖出持仓量} - \text{上一交易日买入持仓量}) \end{aligned}$$